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5. भूतल रसायन विज्ञान 

 

व्यायाम प्रश्न: 

  

Que:1 अविशोषण और अिशोषण शब्दों के अर्थ में अंतर बताइए। प्रत्येक का एक-एक उदाहरण 

दीविए। 

उत्तर: 

ठोस या तरल के थोक के बजाय सतह पर आणविक प्रजावतयों के संचय को सोखना कहा जाता ह।ै यह एक सतही घटना ह।ै 

ठोस, विशेष रूप से बारीक विभावजत अिस्था में, सतह का क्षते्रफल बडा होता ह ैऔर इसवलए, एल्यवूमना जेल, वसवलका जेल, 

वमट्टी, बारीक विभावजत अिस्था में धात ुआवि अच्छे सोखन ेिाले के रूप में कायक करते ह। । उिाहरण के वलए, जब हम चाक की 

छडी और स्याही के घोल में डुबकी लगाते ह। , तो केिल उसकी सतह रंगीन हो जाती ह,ै यवि हम चाक की छडी को तोडते ह। , तो 

िह अिंर से सफेि पाई जाएगी। 

अिशोषण में, पिाथक ठोस के परेू थोक में समान रूप से वितररत होता ह।ै सोखना और अिशोषण िोनों एक साथ हो सकते ह।  

 

 

प्रश्न : २ कारण बताइए वक अंत में विभावित पदार्थ अविशोषक के रूप में अविक प्रभािी क्यों हैं। 

उत्तर: 

सोखना सतह के्षत्र।∝  

सोखना एक सतही घटना ह।ै इसका मतलब ह ैवक सोखना सतह क्षते्र के सीधे आनपुावतक ह।ै एक सकू्ष्म रूप से विभावजत पिाथक 

का एक बडा क्षेत्र होता ह।ै भौवतक अवधशोषण तथा रसायन अवधशोषण िोनों पषृ्ठीय क्षेत्रफल में िवृि के साथ बढ़ते ह। । इसवलए, 

एक सकू्ष्म रूप से विभावजत पिाथक एक अच्छे अवधशोषक के रूप में व्यिहार करता ह ै

 

 

Que:3 भौवतक अविशोषण और रसायन अविशोषण में क्या अंतर है। 

उत्तर: 

 भौवतक अविशोषण  रसायन सोखना 

1. यह िैन डेर िाल के बल के कारण उत्पन्न होता ह।ै 1. यह रासायवनक बंध के वनमाकण के कारण होता ह।ै 

2. यह प्रकृवत में प्रवतिती ह।ै 2. यह अपररितकनीय ह।ै 

3. यह प्रकृवत में विवशष्ट नहीं ह।ै 3. यह प्रकृवत में अत्यवधक विवशष्ट ह।ै 

4. अवधशोषण की एन्थैल्पी कम होती ह।ै 4. अवधशोषण की एन्थैल्पी अवधक होती ह।ै 

5. यह गैस की प्रकृवत पर वनभकर करता ह।ै अवधक आसानी 

से द्रिीभतू गसैें आसानी से अवधशोवषत हो जाती ह। । 

5. यह गैस की प्रकृवत पर भी वनभकर करता ह।ै िे गैसें जो 

अवधशोषक के साथ अवभविया कर सकती ह। , रासायवनक 

अवधशोषण िशाकती ह। । 

6. वकसी प्रशंसनीय सवियण ऊजाक की आिश्यकता नहीं 

ह।ै 

6. कभी-कभी उच्च सवियण ऊजाक की आिश्यकता होती 

ह।ै 
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प्रश्न:4 ठोस पर गैस के अविशोषण को प्रभावित करने िाले कारक कौन से हैं? 

उत्तर: 

 ठोस सतह पर गैस के सोखन ेकी िर को प्रभावित करने िाले कारक वनम्नवलवखत ह। । 

1. गैस की प्रकृवत: आसानी से द्रवित होन ेिाली गैसें जैसे NH3, HCl आवि, H2O2 आवि जैसी गैसों की तुलना में काफी 

हि तक सोख ली जाती ह। । इसका कारण यह ह ैवक आसानी से द्रिीभतू गैसों में िैन डेर िाल की ताकतें अवधक मजबतू 

होती ह। । 

2. ठोस का पृष्ठीय के्षत्रफल: अवधशोषक का पषृ्ठीय क्षेत्रफल वजतना अवधक होगा, ठोस सतह पर गैस का अवधशोषण उतना 

ही अवधक होगा। 

3. दबाि का प्रभाि:सोखना प्रवतिती प्रविया ह ैऔर िबाि में कमी के साथ ह।ै इसवलए, िबाि में िवृि के साथ सोखना 

बढ़ता ह।ै 

4. तापमान का प्रभाि:अवधशोषण एक ऊष्माक्षपेी प्रविया ह।ै इस प्रकार, ले - चेटेवलयर के वसिांत के अनसुार, तापमान में 

िवृि के साथ सोखना की मात्रा कम हो जाती ह।ै 

 

 

प्रश्न:5 अविशोषक की सवियता से आप क्या समझते हैं? यह कैसे हावसल वकया िाता है? 

उत्तर: 

एक अवधशोषक को सविय करके, हम अवधशोषक की अवधशोषण शवि को बढ़ाते ह। । वकसी अवधशोषक को सविय करने के 

कुछ तरीके ह। : 

सतह क्षते्र को बढ़ाकर। यह पिाथक को छोटे टुकडों में तोडकर या उसका पाउडर बनाकर वकया जा सकता ह।ै 

कुछ विवशष्ट उपचार भी एक adsorbent की सवियता के वलए। उिाहरण के वलए, लकडी के चारकोल को वनिाकत या िाय ुमें 

b/w 650K और 1330K गमक करके सविय वकया जाता ह।ै यह अिशोवषत या अवधशोवषत सभी गैसों को बाहर वनकाल ितेा ह ै

और इस प्रकार, गैसों के सोखने के वलए जगह बनाता है 

 

 

Que:6 अविशोषण समतापी क्या है? फ्रायंडवलच अविशोषण समतापी का िणथन कीविए। 

उत्तर: 

वस्थर ताप पर िाब के साथ अवधशोषक द्वारा अवधशोवषत गैस की मात्रा में पररितकन को एक िि द्वारा व्यि वकया जा सकता ह ै

वजसे अवधशोषण समतापी कहते ह। । 
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फ्रायंडवलच सोखना इजोटेमथ:फ्रायंडवलच ने ठोस अवधशोषक के इकाई द्रव्यमान और विशेष तापमान पर िबाि द्वारा 

अवधशोवषत गैस की मात्रा b/w एक अनभुिजन्य संबंध विया। संबंध के रूप में व्यि वकया जा सकता ह:ै 

 

एक्स/एम = के.पी१/एन(एन > १) 

(x िबाि P, k और n पर अवधशोषक के द्रव्यमान m पर अवधशोवषत गैस का द्रव्यमान ह ैजो वस्थर ह ैजो वकसी विशेष तापमान 

पर अवधशोषक और गैस की प्रकृवत पर वनभकर करता ह।ै) 

 
केस:1 कम दबाि पर:प्लॉट सीधा और ढलान िाला ह ैजो िशाकता ह ैवक िबाि x/m यानी x/m P, x/m = k P (k वस्थर ह)ै 

के सीधे आनपुावतक ह।ै∝ 

 

केस 2 - उच्च दबाि पर: िब दबाि सतृंप्त दबाि से अविक हो िाता है, तो x/m P मानों से स्ितंत्र हो िाता है। 

एक्स/एम पी0∝ 

एक्स/एम = केपी0 

अब लॉग ले रहा है: 

लॉग एक्स/एम = लॉग के + 1/एन लॉग पी 

 

ग्राफ b/w log x/m और log P को आलेवखत करने पर, 1/n के बराबर ढलान िाली एक सीिी रेखा प्राप्त होती है और 

अंतःखंड लॉग k के बराबर होता है िैसा वक वचत्र में वदखाया गया है। 

 

 

प्रश्न: 7 अविशोषण हमेशा ऊष्माके्षपी क्यों होता है? 

उत्तर: 

i.) अविशोषण से अविशोषक की सतह पर अिवशष्ट बलों में कमी आती है। यह सोखना की सतह ऊिाथ में कमी का 

कारण बनता है। इसवलए, सोखना हमेशा एक्जोवर्वमथक होता है। 

 

ii.) अविशोषण का H सदैि ऋणात्मक होता है। िब वकसी गैस को ठोस सतह पर अविशोवषत वकया िाता है, तो 

उसकी गवत प्रवतबंवित हो िाती है विससे गैस की एन्ट्रॉपी में कमी आती है अर्ाथत S ऋणात्मक होता है। अब वकसी 

प्रविया के स्ितःस्फूतथ होने के वलए, G को ऋणात्मक होना चावहए।𝛥𝛥𝛥 

 : िी = एच - टीएस𝛥𝛥𝛥 

चूूँवक S ऋणात्मक ह,ै G को ऋणात्मक बनान ेके वलए H को ऋणात्मक होना चावहए। अत: अवधशोषण सििै ऊष्माक्षपेी होता 

ह𝛥ै𝛥𝛥 
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Que:8 विषमांगी उत्पे्ररण में अविशोषण क्या भूवमका वनभाता है?  

उत्तर: 

विषम उत्पे्ररण: एक उत्प्रेरक प्रविया वजसमें अवभकारक और उत्प्रेरक अलग-अलग चरण में होते ह। , विषम उत्प्रेरण के रूप में 

जाने जाते ह। । इस विषम उत्पे्ररक विया को ित्तक ग्रहण वसिांत के संिभक में समझाया जा सकता ह।ै तंत्र में पांच चरण शावमल ह। : 

i.) उत्प्रेरक की सतह पर अवभकारकों का प्रसार। 

ii.) उत्प्रेरक की सतह पर अवभकारक अणओु ंका अवधशोषण। 

iii.) एक मध्यिती के गठन के माध्यम से उत्प्रेरक की सतह पर रासायवनक प्रवतविया की घटना। 

iv.) उत्प्रेरक सतह से प्रवतविया उत्पािों का अिशोषण, और इस तरह अवधक प्रवतविया होन ेके वलए सतह को वफर से 

उपलब्ध कराना। 

 उत्पे्ररक सतह से िरू उत्पािों का प्रसार। 

इस प्रविया में, अवभकारक आमतौर पर गैसीय अिस्था में मौजिू होते ह।  और उत्पे्ररक ठोस अिस्था में मौजिू होते ह। । गैसीय अण ु

उत्पे्ररक की सतह पर अिशोवषत की तलुना में अवधक होते ह। । जैसे-जैसे उत्प्रेरक की सतह पर अवभकारकों की सांद्रता बढ़ती ह,ै 

प्रवतविया की िर भी बढ़ती जाती ह।ै ऐसी प्रवतवियाओ ंमें, उत्पािों में उत्पे्ररक के वलए बहुत कम आत्मीयता होती ह ैऔर जल्िी 

से अिशोवषत हो जाती ह,ै वजससे सतह अन्य अवभकारकों के वलए मिु हो जाती ह।ै 

 
 

 

प्रश्न: 9 पररवक्षप्त प्रािस्र्ा और पररके्षपण मायमयम की भौवतक अिस्र्ा  ंके आिार पर कोलॉइडी 

विलयनों को वकस प्रकार िगीकृत वकया िाता है? 

उत्तर: 

इस पर वनभकर करते हुए वक पररवक्षप्त प्रािस्था और पररक्षपेण माध्यम ठोस, द्रि या गैस ह। , आठ प्रकार के कोलॉइडी तंत्र संभि ह। । 

पररक्षेवपत प्रािस्था फैलाि माध्यम 

 

कोलाइड का प्रकार 

 

 

उिाहरण 

 

 

ठोस ठोस  ठोस सोल मवण पत्थर 

ठोस तरल प पेंट, कोवशका द्रव्य 

ठोस गैस एयरोसोल धआंु, धलू 

तरल ठोस जेल पनीर, मक्खन 

तरल तरल पायसन िधू, बाल 

तरल  गैस एयरोसोल कोहरा धधु 

गैस ठोस ठोस सोल झागिाला रबर 
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Que:10 ठोसों पर गैसों के अविशोषण पर दाब और तापमान के प्रभाि की चचाथ कीविए। 

उत्तर: 

दबाि का प्रभाि:सोखना प्रवतिती प्रविया ह ैऔर िबाि में कमी के साथ ह।ै इसवलए, िबाि में िवृि के साथ सोखना बढ़ता ह।ै 

 

तापमान का प्रभाि:अवधशोषण एक ऊष्माक्षपेी प्रविया ह।ै इस प्रकार, ले-चेटेवलयर के वसिांत के अनसुार, तापमान में िवृि के 

साथ सोखना की मात्रा कम हो जाती ह ै

 

 

Que:11 बहु-आणविक और मैिो-आणविक कोलाइड्स b/w में क्या अंतर है? प्रत्येक का एक-एक 

उदाहरण दीविए। संबद्ध कोलॉइड इन दो प्रकार के कोलॉइडों से वकस प्रकार वभन्ट्न हैं 

उत्तर: 

i.) बहु-आणविक टकरान ेमें, कोलाइडल कण 1 एनएम से कम व्यास िाले परमाणओु ंया छोटे अणओु ंका समचु्चय होते 

ह। । समचु्चय में अण ुिैन डेर िाल के आकषकण बल द्वारा एक साथ बंधे रहते ह। । ऐसे कोलाइड्स के उिाहरण में गोल्ड 

सोल और सल्फर सोल शावमल ह। । 

 

ii.) मैिो-आणविक कोलाइड में, कोलाइडल कण बडे अण ुहोते ह।  वजनमें कोलाइडल आयाम होते ह। । इन कणों में एक 

उच्च आणविक द्रव्यमान होता ह।ै जब इन कणों को वकसी द्रि में घोला जाता ह ैतो सॉल प्राप्त होता ह।ै उिाहरण के 

वलए: स्टाचक, नायलॉन, आवि। 

 

iii.) कुछ पिाथक कम सांद्रता में सामान्य इलेक्रोलाइट्स की तरह व्यिहार करत ेह। । हालांवक, उच्च सांद्रता पर, ये पिाथक 

एकवत्रत कणों के वनमाकण के कारण कोलाइडल समाधान के रूप में व्यिहार करत ेह। । इस तरह के कोलाइड्स को 

एकवत्रत कोलाइड्स कहा जाता ह ै

 

 

Que:12 वलयोवफवलक और वलयोफोवबक सॉल क्या हैं? प्रत्येक प्रकार का एक-एक उदाहरण दीविए। 

हाइड्रोफोवबक सॉल आसानी से क्यों िमा हो िाते हैं? 

उत्तर: 

i.) वलयोवफवलक सॉल: गोंि, स्टाचक आवि जैसे पिाथों को एक उपयिु तरल के साथ वमलाकर बनन ेिाले कोलाइड सॉल को 

वलयोवफवलक सॉल कहा जाता ह।ै ये सॉल प्रकृवत में उत्िमणीय होते ह।  अथाकत यवि सॉल के िो घटकों को वकसी भी तरह से 

अलग वकया जाता ह,ै तो सॉल को केिल पररक्षेपण माध्यम को पररक्षपेण चरण के साथ वमलाकर वमश्रण को वहलाकर वफर से 

तैयार वकया जा सकता ह।ै 

 

ii.) वलयोफोवबक सॉल: जब धातु और उनके सल्फाइड आवि जैसे पिाथक पररक्षेपण माध्यम के साथ वमवश्रत होते ह।  तो िे 

कोलाइडल सॉल नहीं बनाते ह। । इनके कोलॉइडी सॉल केिल विशेष विवधयों द्वारा ही बनाए जा सकते ह। । ऐसे सॉल को 

वलयोफोवबक सोल कहा जाता ह।ै ये सॉल प्रकृवत में अपररितकनीय ह। । उिाहरण के वलए: धातुओ ंके सॉल। अब हाइड्रोवफवलक  

गैस तरल 

 

फोम झाग, साबनु का झाग 
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सॉल की वस्थरता िो चीजों पर वनभकर करती ह,ै एक चाजक का िबाि और कोलाइडल कणों का मोक्ष। िसूरी ओर, हाइड्रोफोवबक 

सॉल की वस्थरता केिल एक चाजक के िबाि के कारण होती ह।ै इसवलए, बाि िाले पिूक की तुलना में बहुत कम वस्थर होते ह। । यवि 

हाइड्रोफोवबक सॉल का चाजक हटा विया जाता ह,ै तो उनमें मौजिू कणों की तलुना में कम हो जाते ह।  और समचु्चय बनते ह। , 

वजससे िषाक होती ह।ै 

 

 

प्रश्न:13 एिंाइम क्या हैं? संके्षप में वियाविवि एन्ट्िाइम उत्पे्ररण वलवखए। 

उत्तर: 

एंजाइम जवटल नाइरोजनयिु काबकवनक यौवगक ह।  जो जीवित पौधों और जानिरों द्वारा वनवमकत होते ह। । िे िास्ति में उच्च 

आणविक द्रव्यमान के प्रोटीन अण ुहोते ह।  और पानी में कोलाइडल समाधान बनाते ह। । िे बहुत प्रभािी उत्पे्ररण ह। ; कई 

प्रवतवियाओ ंको उत्पे्रररत करता ह,ै विशेष रूप से िे जो प्राकृवतक प्रवियाओ ंसे जडुी ह। । इस प्रकार, एंजाइमों को जैि रासायवनक 

उत्प्रेरक कहा जाता ह।ै 

  

एंजाइम कटैवलसीस का तंत्र: 

एन्जाइमों की सतह पर विवशष्ट आकार के साथ विवभन्न गहुाएं मौजिू होती ह। । इनमें सविय समहू होते ह।  जैसे - NH3, -COOH, 

आवि। मानाथक आकार िाले अवभकारक अण ुताले में कीवफट की तरह ही गहुाओ ंमें वफट होते ह। । यह एक प्राप्त पररसर के गठन 

की ओर जाता ह।ै यह जवटल उत्पाि िने ेके वलए विघवटत होता ह।ै 

 

चरण 1: एक प्राप्त पररसर बनाने के वलए एंजाइम को सब्सरेट से बांधना। 

 ई + एस  तों^ ≠ 

 

चरण दो: उत्पाि बनाने के वलए सविय पररसर का अपघटन।  

तों^ ≠ ई + पी 

 

 
 

 

प्रश्न:14 कोलॉइडों को वकस आिार पर िगीकृत वकया िाता है: 

i.) घटकों की भौवतक अिस्र्ा 

ii.) पररके्षपण मायमयम की प्रकृवत और  

iii.) इटंरेक्शन बी/डब््यू फैलाि चरण और वडपसथन मायमयम? 
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उत्तर: 

 कोलाइड्स को विवभन्न आधारों पर िगीकृत वकया जा सकता ह:ै 

i.) घटकों की भौवतक वस्थवत के आधार पर (घटकों से हमारा तात्पयक पररवक्षप्त प्रािस्था और पररक्षपेण माध्यम से है)। इस पर 

वनभकर करते हुए वक घटक ठोस, तरल या गैस ह। , हमारे पास आठ प्रकार के कोलाइड हो सकते ह। । (उत्तर िखेें। 9) 

 

ii.) पररक्षेपण माध्यम के आधार पर सॉल को इस प्रकार विभावजत वकया जा सकता है: 

i.) फैलाि मायमयम ii.) सोलो का नाम 

iii.) पानी iv.) एक्िासोल या हाइड्रोसोल 

v.) शराब vi.) एल्कोसोल 

vii.) बेंजीन viii.) बेंजोसोल 

ix.) गैसों x.) एयरोसोल 

 

iii.) पररवक्षप्त प्रािस्था और पररक्षेपण माध्यम की अन्योन्यविया की प्रकृवत के आधार पर, कोलॉइडों को द्रिरागी (विलायक 

आकवषकत करन ेिाला) और वलयोफोवबक (विलायक प्रवतकषकक) के रूप में िगीकृत वकया जा सकता ह।ै 

 

 

 

प्रश्न:15 इम्शन क्या हैं? उनके विवभन्ट्न प्रकार क्या हैं? प्रत्येक प्रकार का उदाहरण दीविए। 

उत्तर: 

िह कोलॉइडी विलयन वजसमें पररवक्षप्त प्रािस्था और पररक्षपेण माध्यम िोनों द्रि होते ह। , इमल्शन कहलाते ह। । इमल्शन िो प्रकार 

के होते ह। : 

i.) पानी के प्रकार में तेल: यहाूँ, तेल पररवक्षप्त अिस्था ह ैजबवक पानी पररक्षेपण माध्यम ह।ै उिाहरण के वलए: िधू, 

िैवनवशंग िीम, आवि। 

 

ii.) तेल के प्रकार में पानी: यहाूँ, पानी पररवक्षप्त अिस्था ह ैजबवक तेल पररक्षपेण माध्यम ह।ै उिाहरण के वलए: कोल्ड िीम, 

मक्खन, आवि। 

 

 

Que:16 विमुद्रीकरण क्या है ? दो डीम्सीफायसथ के नाम वलवखए। 

उत्तर: 

विमुद्रीकरण:इमल्शन के उसके संघटक द्रव्यों में अपघटन की प्रविया को विमदु्रीकरण कहते ह। । वडमल्सीफायसक के उिाहरण 

सफेक्टेंट, एवथलीन ऑक्साइड आवि ह। । 

 

 

प्रश्न: 17 स्पष्ट करें वक क्या देखा गया है 

i.) िब प्रकाश की वकरण कोलॉइडी सोल से गुिारी िाती है।  

ii.) एक इलेक्रोलाइट, NaCl को हाइडे्रटेड फेररक ऑक्साइड सोल में िोडा िाता है। 
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iii.) कोलॉइडी सोल में विदु्यत िारा प्रिावहत की िाती है? 

उत्तर: 

i.) जब प्रकाश की वकरण कोलॉइडी विलयन से गजुरती ह,ै तो प्रकाश का प्रकीणकन िखेा जाता ह।ै इसे टाइन्डल प्रभाि के नाम से 

जाना जाता ह।ै प्रकाश का यह प्रकीणकन कोलॉइडी विलयन में वकरण के पथ को प्रकावशत करता ह।ै 

 

ii.) जब NaCl को फेररक ऑक्साइड सॉल में वमलाया जाता है, तो यह वियोवजत होकर Na+ और Cl+ आयन ितेा ह।ै फेररक 

ऑक्साइड सोल के कण धनािवेशत होते ह। । इस प्रकार, िे ऋणािेवशत Cl-1 आयनों की उपवस्थवत में जमा हो जाते ह। । 

 

iii.) कोलॉइडी कण आिेवशत होते ह।  और उनमें धनात्मक या ऋणात्मक आिेश होता ह।ै पररक्षपेण माध्यम में समान और 

विपरीत आिेश होता ह।ै इससे परूा वसस्टम न्यरूल हो जाता ह।ै विद्यतु धारा के प्रभाि में कोलॉइडी कण विपरीत आिेवशत 

इलेक्रोड की ओर गवत करते ह। । जब िे इलेक्रोड के संपकक  में आते ह। , तो िे अपना चाजक खो ितेे ह।  और जमा हो जाते ह। । 

 

 

प्रश्न:18 वनम्नवलवखत शब्दों की व्याख्या करें: 

i.) िैदु्यतकणसंचलन  

ii.) िमािट  

iii.) डायवलवसस  

iv.) वटंडल प्रभाि। 

उत्तर: 

i.) िैद्यतुकणसंचलन: एक लाग ूविद्यतु क्षते्र के प्रभाि में कोलाइडल कणों की गवत को िैद्यतुकणसंचलन के रूप में जाना जाता ह।ै 

धनात्मक कण कैथोड की ओर गवत करते ह। , जबवक ऋणात्मक कण एनोड की ओर बढ़ते ह। । जैसे ही कण विपरीत इलेक्रोड तक 

पहुचंते ह। , िे तटस्थ हो जाते ह।  और जमा हो जाते ह। । 

 

ii.) जमािट: कोलॉइडी कणों के जमने की प्रविया को सॉल का जमाि या अिक्षपेण कहते ह। । लगातार डायवलवसस, लगातार 

उबालन ेसे जमािट प्राप्त की जा सकती ह।ै िैद्यतुकणसंचलन और आपसी जमािट। 

 

iii.) डायवलवसस:यह एक उपयिु वझल्ली के माध्यम से प्रसार के माध्यम से एक कोलाइडल समाधान से भंग पिाथक को 

वनकालन ेकी एक प्रविया ह।ै एक िास्तविक विलयन में आयन या छोटे अण ुजंत ुवझल्ली से गजुर सकते ह।  लेवकन कोलाइडी 

कण जंतु वझल्ली से नहीं गजुर सकते। 

 

iv.)वटंडल प्रभाि:जब प्रकाश की वकरण को कोलाइडल विलयन से गजुरन ेविया जाता ह ैतो यह जीिन के स्तंभ की तरह विखाई 

िनेे लगती ह ैवजसे टाइन्डल प्रभाि के रूप में जाना जाता ह।ै यह घटना तब होती ह ैजब कण साबनु कोलाइडल आयाम सभी 

विशाओ ंमें प्रकाश वबखेरते ह। । 
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वचत्र: टाइन्ट्डल प्रभाि 

 

 

प्रश्न:19 उपयुक्त उदाहरणों के सार् शब्दों की व्याख्या करें: 

i.) ए्कोसोल 

ii.) एयरोसोल  

iii.) हाइड्रोसोल। 

उत्तर: 

i.) एल्कोसोल: एक कोलाइडल घोल वजसमें फैलाि माध्यम के रूप में अल्कोहल होता ह ैऔर एक ठोस पिाथक पररवक्षप्त चरण के 

रूप में होता ह ैवजसे एल्कोसोल कहा जाता ह।ै उिाहरण के वलए - एवथल अल्कोहल में सेल्यलूोज नाइरेट का कोलाइडल सॉल 

एक एल्कोसोल ह।ै 

 

ii.) एरोसोल:एक कोलॉइडी विलयन वजसमें पररक्षपेण माध्यम के रूप में गैस और पररवक्षप्त अिस्था के रूप में एक ठोस होता है, 

एरोसोल कहलाता ह।ै उिाहरण के वलए - कोहरा। 

 

 

iii.) हाइड्रोसोल : वजस कोलॉइडी विलयन में पररक्षपेण माध्यम के रूप में पानी और पररवक्षप्त अिस्था के रूप में ठोस होता ह,ै 

हाइड्रोसोल कहलाता ह।ै उिाहरण के वलए - स्टाचक सॉल या गोल्ड सॉल 

 

 

Que:20 साबुन की विया इम्सीवफकेशन और वमसेल बनने के कारण होती है। वटप्पणी। 

उत्तर: 

साबनु की सफाई विया पायसीकरण और वमसेल गठन के कारण होती ह।ै साबनु मलू रूप से लंबी श्रृखंला फैटी एवसड, RCOO-

Na+ के सोवडयम और पोटेवशयम लिण होते ह। । अण ुका अंत वजससे 

सोवडयम जडुा हुआ प्रकृवत में ध्रिुीय ह,ै जबवक अवल्कल-अंत गरै-ध्रिुीय ह।ै इस प्रकार, साबनु के अण ुमें एक हाइड्रोवफवलक 

(ध्रिुीय) और एक हाइड्रोफोवबक (गैर-ध्रिुीय) भाग होता ह।ै 

 

जब साबनु को गंिगी िाले पानी में वमलाया जाता ह,ै तो साबनु के अण ुगंिगी के कणों को इस तरह से घरे लेते ह।  वक उनके 

हाइड्रोफोवबक वहस्से गंिगी के अण ुसे जडु जाते ह।  और हाइड्रोवफवलक वहस्से गिंगी के अण ुसे िरू हो जाते ह। । इसे वमसेल गठन के 

रूप में जाना जाता ह।ै इस प्रकार हम कह सकते ह।  वक ध्रिुीय समहू पानी में घलु जाता ह ैजबवक गैर-ध्रिुीय समहू गंिगी कणों में  
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घलु जाता ह।ै अब चूवंक ये वमसेल ऋणात्मक रूप से आिेवशत होते ह। , इसवलए ये आपस में नहीं जडुते ह।  और एक वस्थर इमल्शन 

बनता ह।ै 

 

 

प्रश्न:21 विषमांगी उत्पे्ररण के चार उदाहरण दीविए। 

उत्तर: 

i.) सल्फर डाइऑक्साइड का ऑक्सीकरण सल्फर राइऑक्साइड बनान ेके वलए। इस अवभविया में Pt उत्प्रेरक का कायक 

करता ह।ै 

2SO2(g) पीटी(s) 2SO3(g) 

 

ii.) हबेर की प्रविया में बारीक विभावजत लोह ेकी उपवस्थवत में अमोवनया बनान ेके वलए बी/डब्ल्य ूडाइनाइरोजन और 

डायहाइड्रोजन का संयोजन। 

N2(g) +3H2(g) Fe(s) 2NH3(g) 

 

iii.) ओस्टिाल्ड की प्रविया में प्लैवटनम गेज की उपवस्थवत में अमोवनया का नाइवरक ऑक्साइड में ऑक्सीकरण। 

4NH3(g) +5O2(g) Pt(s) 4NO(g) + 6H2O(g) 

 

iv.) उत्प्रेरक के रूप में बारीक विभावजत वनकल की उपवस्थवत में िनस्पवत तेलों का हाइड्रोजनीकरण। 

िनस्पवत तेल (I) +H2(g) Ni(s) िनस्पवत घी (s) 

 

 

प्रश्न: 22 वि लाइट्स के कटैवलसीस की कुछ विशेषता  ंका िणथन करें। 

उत्तर: 

वजओलाइट्स एल्यवूमना-वसवलकेट होते ह।  जो प्रकृवत में सकू्ष्म-वछद्रपणूक होते ह। । वजओलाइट्स में छते्त जैसी संरचना होती ह,ै जो 

उन्हें चयनात्मक उत्प्ररेक का आकार ितेी ह।ै उनके पास एक विस्ताररत 3D - का नेटिकक  ह ै

 

वसवलकेट वजसमें कुछ वसवलकॉन परमाणओु ंको एल्यवुमवनयम परमाण ुद्वारा प्रवतस्थावपत वकया जाता ह,ै वजससे उन्हें अल-ओ-सी 

ढांचा वमलता ह।ै वजओलाइट्स में होन ेिाले संबंध वजओलाइट्स के वछद्रों और गहुा के आकार के प्रवत बहुत संिेिनशील होते ह। । 

वजओलाइट्स आमतौर पर पेरोकेवमकल उद्योग में ZSM-5 के रूप में उपयोग वकया जाता ह।ै 

 

 

प्रश्न:23 उत्पे्ररण की सवियता और चयनात्मकता से आप क्या समझते हैं? 

उत्तर: 

1.) उत्पे्ररक की गवतविवि:उत्प्रेरक की गवतविवध वकसी विशेष प्रवतविया की िर को बढ़ान ेकी उसकी क्षमता ह।ै उत्प्रेरक की 

गवतविवध तय करन ेमें रसायवनक अवधशोषण मखु्य कारक ह।ै उत्प्रेरक की सतह पर अवभकारकों का अवधशोषण न अवधक 

प्रबल होना चावहए और न ही अवधक िबुकल होना चावहए। उत्प्रेरक को सविय बनान ेके वलए यह पयाकप्त मजबतू होना 

चावहए। 
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2.) उत्पे्ररक की चयनात्मकता: वकसी विशेष उत्पाि को प्राप्त करन ेके वलए प्रवतविया को वनिवेशत करन ेके वलए उत्प्रेरक की 

क्षमता को उत्प्रेरक की चयनात्मकता के रूप में जाना जाता ह।ै उिाहरण के वलए, विवभन्न उत्प्रेरक का उपयोग करके, हम 

प्रवतविया b/w H2 और CO के वलए अलग-अलग उत्पाि प्राप्त कर सकते ह। । 

 

 

Que:24 वमसेल क्या होते हैं? माइिेलर प्रणाली का एक उदाहरण दीविए। 

उत्तर: 

वमसे्स: ये कुछ पिाथक ह।  जो कम सांद्रता पर सामान्य मजबतू इलेक्रोलाइट्स के रूप में व्यिहार करते ह। , लेवकन उच्च सांद्रता में 

समचु्चय के गठन के कारण कोलाइडल व्यिहार प्रिवशकत करते ह। । इस प्रकार बनने िाले एकवत्रत कणों को वमसेल कहते ह। । 

उिाहरण: साबनु सोवडयम स्टीयरेट 

 

 

Que:25 शेप सेलेवक्टविटी कटैवलसीस क्या है ? 

उत्तर: 

एक उत्पे्ररक प्रवतविया जो उत्पे्ररक की वछद्र संरचना और अवभकारक और उत्पाि के आकार पर वनभकर करती ह।ै अणओु ंको 

आकार चयनात्मक उत्प्रेरण कहा जाता ह।ै उिाहरण के वलए, वजओलाइट्स द्वारा उत्प्रेरण आकार-चयनात्मक उत्प्ररेण ह।ै 

वजओलाइट्स में मौजिू रोमवछद्रों का आकार 260 - 740 बजे के बीच होता ह।ै इससे अवधक वछद्र आकार िाले अण ु

वजओलाइट में प्रिेश नहीं कर सकते और प्रवतविया नहीं कर सकते। 

 

 

प्रश्न:26 इस कर्न पर वटप्पणी कीविए वक "कोलाइड कोई पदार्थ नह  है, बव्क पदार्थ की अिस्र्ा 

है"। 

उत्तर: 

सामान्य नमक एक बेंजीन माध्यम में कोलाइड के रूप में व्यिहार करता ह।ै इसवलए, हम कह सकते ह।  वक एक कोलाइडल पिाथक 

पिाथों के एक अलग िगक का प्रवतवनवधत्ि नहीं करता ह।ै जब विलेय कण का आकार b/w 1 nm और 1000nm होता ह,ै तो यह 

एक कोलाइड के रूप में व्यिहार करता ह।ै 

 

अतः हम कह सकते ह।  वक कोलॉइड कोई पिाथक नहीं ह ैबवल्क पिाथक की एक अिस्था ह ैजो कण के आकार पर वनभकर करती ह।ै 

एक कोलॉइडी अिस्था मध्यिती b/wa िास्तविक विलयन और एक वनलंबन ह।ै 

 

 

Que:27 इम्शन के चार उपयोग बताइये। 

उत्तर: 

उपयोग:  

i.) साबनु की सफाई विया साबनु के बनन ेपर आधाररत होती ह।ै 

ii.) आंतों में िसा का पाचन पायसीकरण की प्रविया द्वारा होता ह।ै 

iii.) पानी में घलुन ेपर एंटीसेवप्टक और कीटाणनुाशक इमल्शन बनाते ह। । 

iv.) पायसीकरण की प्रविया का उपयोग ििाए ंबनान ेके वलए वकया जाता ह।ै  


